



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9682-е заседание

Вторник, 9 июля 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Небензя (Российская Федерация)

Члены:

Алжир	г-н Яхьяуи
Китай	г-н Гэн Шуан
Эквадор	г-н де ла Гаска
Франция	г-н де Ривьер
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Япония	г-жа Сино
Мальта	г-жа Фрейзьер
Мозамбик	г-н Куманга
Республика Корея	г-н Хван
Сьерра-Леоне	г-н Кану
Словения	г-н Жбогар
Швейцария	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Поддержание международного мира и безопасности

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание международного мира и безопасности

Председатель: На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Польши.

В связи с тем, что Россия, заступая на пост председателя Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, взяла на себя, как и всегда, обязательство действовать транспарентно и беспристрастно, я бы хотел в открытом режиме разъяснить ситуацию вокруг участия в сегодняшнем заседании Украины.

В Секретариат вчера поступило письмо постоянного представителя этой страны с просьбой предоставить ей право выступить на данном заседании. Мало того, что в отличие от всех остальных заявок, включая Польшу и Европейского союза (ЕС), оно составлено с грубым нарушением сложившейся практики и не адресовано Председателю Совета Безопасности, оно даже не содержит базовых протокольных формул, принятых в дипломатической практике. Единственное предложение в нем — просьба допустить Украину на заседание. Вот это письмо. Непонятно, кому оно адресовано. А вот письма Польши и ЕС, где содержатся все необходимые элементы — обращение к Председателю Совета Безопасности, протокольная формула вежливости. Мы проинформировали членов Совета о поступившем от Украины запросе. Хочу подчеркнуть — мы не видим никаких проблем с тем, чтобы допустить ее к участию в заседании как страну, интересы которой затрагивает вопрос на повестке дня. Это соответствует правилам процедуры. Мы сразу транслировали этот сигнал: как только председательство получит корректно оформленный запрос, участие Украины в заседании, при согласии членов Совета Безопасности, будет подтверждено.

Однако украинская делегация так и не прислала корректный запрос. Полагаю, дело в том, что им принципиально важно показать, что они стоят выше правил и обычаев, установленных в Совете Безопасности и в отличие от других делегаций,

представляющих просьбу по правилу 37, включая европейские государства, имеют право диктовать свои правила игры. Этого мы как председательство допустить не можем. Правила одинаковы для всех, это обеспечивает функционирование Совета Безопасности Организации Объединенных Наций на протяжении почти 80 лет. Заход украинской делегации — не что иное как попытка подорвать авторитет Совета, ведь председательство — это не какая-либо страна, это институт. Надеюсь, что все коллеги по Совету Безопасности это осознают.

Мы, тем не менее, допускаем, в отсутствие возражений других членов Совета, Украину к участию в сегодняшнем заседании, но только с учетом того, что просьбу об этом выдвинул член Совета Безопасности — Соединенные Штаты. Мы намерены удовлетворить просьбу американской делегации, в соответствии с правилами процедуры Совета. Сожалеем, что Украина не способна действовать самостоятельно даже в таком, по сути, чисто процедурном вопросе как участие в заседании Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, и даже в этом ею вынуждены руководить ее спонсоры.

Я прошу Секретариат пригласить представителя Украины для участия в этом заседании.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: исполняющую обязанности заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и заместителя Координатора чрезвычайной помощи г-жу Джойс Мсуйю и кардиохирурга, анестезиолога и активиста г-на Владимира Жовнира.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Ставроса Ламбринидиса.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово г-же Джойс Мсуйе.

Г-жа Мсуйя (*говорит по-английски*): В период после того, как я выступала с брифингом в Совете в прошлом месяце (см. S/PV.9647), гражданское население Украины беспрестанно подвергалось нападениям на всей территории страны.

Я была особенно потрясена вчерашними ракетными ударами по Киеву, Кривому Рогу, Покровску, Днепру и другим городским центрам, в результате которых погибли люди. Данные нападения были совершены на ключевые объекты энергетической инфраструктуры, а также две главные специализированные больницы страны для детей и женщин.

В Киеве были серьезно повреждены отделения интенсивной терапии, хирургическое и онкологическое отделения крупнейшей детской больницы Украины — «Охматдет». Токсикологическое отделение, где детям проводят диализ, было полностью разрушено. Когда работники служб экстренного реагирования прибыли на место происшествия сразу после нападения, дети, получавшие лечение от рака, находились на больничных койках, установленных в парках и на улице, где среди хаоса, пыли и обломков медицинские работники быстро организовали зоны сортировки пациентов.

По сообщениям, 27 мирных жителей, включая 4 детей, были убиты, и 117, в том числе 7 детей, получили ранения. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) проверяет данные, в то время как спасатели, сотрудники больниц и добровольцы продолжают расчищать завалы в поисках людей, оказавшихся под обломками.

Представители системы здравоохранения сообщают, что в оставшейся части детской больницы отсутствует электричество, в связи с чем нет возможности использовать аппараты искусственной вентиляции легких и оказывать другие виды неотложной помощи. Поэтому наши партнеры в сфере здравоохранения помогли перевести детей-пациентов в другие учреждения, а также оказывают психологическую поддержку и содействуют в удовлетворении других неотложных потребностей. Сотрудники Организации Объединенных Наций, занимающиеся вопросами прав человека, также стали свидетелями массового проявления солидарности со стороны местных жителей, которые поспешили

на место происшествия, чтобы помочь разобрать завалы и предоставить одеяла, воду и еду для пациентов и медицинского персонала.

Кроме того, весьма прискорбно, что в Киеве в медицинском центре «Исида» — одном из крупнейших на Украине центров женского здоровья и планирования семьи — погибли по меньшей мере семь гражданских лиц, когда в здание попали осколки перехваченной ракеты.

Я присоединяюсь к Генеральному секретарю, Верховному комиссару Организации Объединенных Наций по правам человека и другим в решительном осуждении этих возмутительных нападений. Я глубоко сочувствую всем пострадавшим.

Позвольте мне напомнить Совету, что больницы пользуются особой защитой в соответствии с нормами международного гуманитарного права. Умышленное нападение на госпиталь, который пользуется защитой, является военным преступлением, и виновные должны быть привлечены к ответственности.

Эти инциденты являются частью вызывающей большую обеспокоенность тенденции к совершению систематических нападений, которые наносят ущерб инфраструктуре в сфере здравоохранения и другим объектам гражданской инфраструктуры по всей Украине. В период с весны 2024 года нападения стали более интенсивными. По состоянию на 30 июня УВКПЧ проверило данные, согласно которым в результате насилия, связанного с конфликтом, на Украине погибли 11 284 гражданских лица и 22 594 получили ранения, то есть общее число жертв и пострадавших за период с февраля 2022 года составляет 33 878 человек. Эти статистические данные не включают число жертв вчерашних нападений. Всемирная организация здравоохранения проверила данные, согласно которым с февраля 2022 года было совершено 1878 нападений на медицинские учреждения, персонал, транспорт, предметы снабжения и пациентов. Кроме того, нападения наносят заметный ущерб жилым домам, учебным заведениям, офисным зданиям и общественному транспорту. Они ведут к перебоям в электро-, газо- и водоснабжении для миллионов семей. Мощности по производству энергии по всей стране значительно сократились.

Весьма серьезными являются, разумеется, и последствия для гуманитарной ситуации. В настоящее время более 14,6 миллиона человек, что составляет приблизительно 40 процентов всего населения Украины, нуждаются в гуманитарной помощи того или иного рода. Из них 56 процентов составляют женщины и девочки. Доступ женщин и девочек к медицинскому обслуживанию, включая услуги по охране материнского и репродуктивного здоровья, сильно ограничен. Тысячи детей продолжают ежедневно посещать уроки, находясь в бункерах, расположенных на глубине 20 футов под землей. Постоянный страх, вызванный войной, оказывает серьезное влияние на психическое здоровье всех людей. Более 10 миллионов человек нуждаются в безотлагательной поддержке, чтобы справиться со стрессом, тревогой и другими проблемами в сфере психического здоровья, связанными с конфликтом.

В этой связи вызывает глубокую тревогу тот факт, что нападения сказываются и на деятельности по оказанию помощи. Буквально на прошлой неделе в результате удара был разрушен жилой дом, расположенный прямо напротив здания, где находилось подразделение Организации Объединенных Наций в Днепре — четвертом по величине городе Украины, где проживают тысячи людей, спасающихся от военных действий и откуда проводит свою работу значительное число гуманитарных организаций. В результате нападения были убиты и ранены мирные жители, в том числе сотрудники гуманитарных организаций, а также были разрушены жилые дома. В результате второго нападения, произошедшего в Днепре в тот же день, был нанесен ущерб больницам, школам и пункту коллективного размещения, где проживали более 120 перемещенных лиц. Стоит повторить: в ходе всех военных операций необходимо постоянно заботиться о том, чтобы не причинять вреда гражданскому населению и объектам гражданской инфраструктуры.

Как мы уже упоминали в ходе предыдущих брифингов в Совете, проблема отсутствия доступа к нуждающимся в помощи людям влияет и на осуществление гуманитарной деятельности в некоторых районах. Мы по-прежнему глубоко обеспокоены судьбой 1,5 миллиона человек, к которым у нас нет доступа, проживающих в оккупированных Российской Федерацией районах Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областей. Как и все остальные люди, проживающие вблизи линии

фронта на Украине, они, несомненно, нуждаются в срочном доступе к медицинскому обслуживанию и лекарствам, продуктам питания и чистой питьевой воде. В соответствии с нормами международного гуманитарного права необходимо содействовать беспристрастному оказанию гуманитарной помощи всем мирным гражданам, которые в ней нуждаются.

Несмотря на трудности, за первые четыре месяца 2024 года Организации Объединенных Наций и ее партнерам — многие из которых являются местными организациями — удалось, тем не менее, оказать жизненно необходимую помощь 4,4 миллионам человек по всей Украине. Мы благодарны донорам, которые на сегодняшний день выделили 887 млн долл. США, что позволило нам добиться этого результата. При этом на данный момент, по истечении шести месяцев текущего года, выделенные средства составляют лишь 28 процентов от необходимой суммы в размере 3,1 млрд долл. США. Чтобы продолжать деятельность в условиях все более сложной и опасной обстановки, необходимо, чтобы доноры в срочном порядке активизировали выделение средств для оказания гуманитарной помощи. Это особенно актуально с учетом того, что приближается очередная зима, а признаков снижения интенсивности боевых действий и их воздействия на мирных граждан и гражданскую инфраструктуру нет.

Для содействия заблаговременной закупке и заблаговременному размещению запасов на зиму Организация Объединенных Наций и ее партнеры по гуманитарной деятельности приступают к реализации плана обеспечения готовности к зиме на 2024-2025 годы, на реализацию которого из Гуманитарного фонда для Украины выделено 55 млн долл. США. Однако одного этого будет недостаточно, чтобы помочь украинцам пережить еще одну зиму во время войны. Срочно необходима помощь в большем объеме.

Вот уже более двух лет люди по всей Украине демонстрируют удивительное мужество и стойкость в невероятно сложных условиях. Однако вчерашние нападения и их последствия являются напоминанием о вызывающем сожаление ущербе, который эта война наносит людям, особенно уязвимым группам населения, а также о трагедиях, которые будут происходить снова и снова, пока продолжается конфликт и нарушаются правила ведения

войны. Поэтому я вновь призываю Совет и все государства-члены поддерживать все усилия, направленные на обеспечение соблюдения международного права и прекращение страданий и разрушений.

Председатель: Я благодарю г-жу Мсуйю за ее брифинг.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Жовниру.

Г-н Жовнир (*говорит по-английски*): Благодарю членов Совета за возможность выступить сегодня на этом заседании. Меня зовут Владимир Жовнир. Я врач, с января 2021 года — директор «Охматдета».

«Охматдет», сокращение от «охрана материнства и детства», является крупнейшим на Украине детским медицинским центром. В больнице проходят лечение дети с раком и заболеваниями крови со всей нашей страны. Ежегодно мы обеспечиваем лечение около 18 000 детям, оказываем неотложную помощь около 20 000 и проводим около 13 000 операций. Больница также предлагает лечение пациентам из других стран.

Вчера, в 9 ч 52 мин, прозвучала сирена воздушной тревоги. Сотрудники больницы начали эвакуировать пациентов в бомбоубежище. Когда речь идет о находящихся в реанимации детях, сделать это не просто. За последние два с половиной года, с момента начала развязанной Россией против Украины войны, наши сотрудники во время каждого нападения делали все возможное, чтобы спасти жизни людей и свести к минимуму число погибших.

Вчера во время удара в больнице находилось более 600 пациентов, в том числе дети под капельницами, на диализе и в реанимации, и примерно столько же сотрудников. Кроме того, в момент нападения в операционных шли три операции на сердце. Их приостановка поставила бы под угрозу жизнь пациентов.

В 10 ч 42 мин мы почувствовали мощный взрыв. Земля задрожала, стены содрогнулись. И дети, и взрослые кричали и плакали от страха, а раненые — от боли. Это был настоящий ад. Мы вышли во двор и увидели, что российская ракета поразила отделение интенсивной терапии и терапевтическое отделение для лечения хронических токсикоинфекций. Эта часть здания была полностью разрушена. Перекрытия между этажами обрушились, и мы слышали, как люди зывали о помощи из-под об-

ломков. В результате нападения пострадали более 300 человек, в том числе восемь детей. Двое взрослых погибли, один из них — молодая врач.

Основной задачей была эвакуация пациентов, которые зависели от систем жизнеобеспечения. Мы эвакуировали более 600 пациентов, более 100 были переведены в другие больницы. Эвакуация продолжается и сейчас.

Наш медицинский персонал также был направлен в другие больницы для оказания медицинской помощи этим детям. Токсикологический корпус и травматологическое отделение больницы были полностью уничтожены. Часть единственной в стране онкологической лаборатории была разрушена. Всего повреждено 24 отделения, в том числе 10 хирургических, пять онкологических, три отделения интенсивной терапии, два операционных блока, два соматических отделения, отделение радиологии, отделение родового наблюдения и отделение лучевой терапии. Мы были вынуждены приостановить медицинское обслуживание в отделениях токсикологии и неотложной помощи. Была приостановлена и работа травматологического отделения. Мы продолжаем оценивать все масштабы ущерба, причиненного прямым нападением России на детскую больницу.

Этот удар будет иметь долгосрочные последствия. Пациенты столкнутся с отсутствием надлежащей медицинской помощи, а наши специализированные службы с высокотехнологичным оборудованием будут восстановлены не скоро. Это будет иметь серьезные долгосрочные последствия для украинских детей, нуждающихся в медицинской помощи. Кроме того, в результате нападения дети получили крайне тяжелую психологическую травму. Последствия этой травмы будут ощущаться еще долго и могут отразиться на их жизни.

В заключение отмечу, что нанесение удара по детской больнице, где детей лечат от рака и других серьезных заболеваний, — это не просто военное преступление; это переходит все мыслимые пределы гуманности. Наши врачи и сотрудники спасают детские жизни до последнего, даже под ракетным и артиллерийским огнем. Мы не сдадимся.

Председатель: Я благодарю г-на Жовнира за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить г-жу Мсуйю и г-на Жовнира за их сообщения.

В понедельник, 8 июля, Россия нанесла массированные удары по ряду гражданских объектов на Украине. Российские ракеты попали в детскую больницу «Охматдет», где детей лечат от серьезных заболеваний, в том числе от рака. Спустя несколько часов удар был нанесен по еще одному из киевских медицинских центров. По предварительным оценкам, в результате этих варварских нападений погибло не менее 37 человек. Россия намеренно нанесла очередной удар по жилым кварталам и медицинским учреждениям. Франция осуждает эти вопиющие нарушения международного права, дополняющие длинный список военных преступлений, за которые Россия должна быть привлечена к ответственности.

Уже почти два года Россия совершает нападения на гражданские объекты, в том числе наносит массированные удары по энергетической инфраструктуре страны, в надежде подорвать стойкость украинского народа. Франция вновь заявляет о том, что поддерживает работу, проводимую Организацией Объединенных Наций и другими организациями в целях документирования этих нарушений и обеспечения привлечения к ответственности. Указанные действия совершаются вдобавок к насильственной передаче украинских детей. Все эти грубые нарушения, совершенные в отношении детей, в этом году вновь стали основанием для включения России в печально известный список в рамках ежегодного доклада Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах (S/2024/384, приложение II). Эти факты еще раз подтвердили, что нам необходимо продолжать оказывать Украине поддержку и увеличивать ее масштабы. Как напомнил Европейский совет 27 июня, Россия не может и не должна выиграть эту войну. Поэтому Франция будет и далее предоставлять Украине поддержку, требующуюся ей для осуществления законной обороны, до тех пор, пока это будет необходимо.

Мы будем продолжать оказывать Украине поддержку и в гуманитарной сфере. В 2022 и 2023 годах Франция мобилизовала 300 млн евро. В 2024

году Франция направит более 100 млн евро на нужды здравоохранения, образования, разминирования и систем энергетики и водоснабжения.

Мы вновь призываем Россию вывести свои войска с территории Украины, как того потребовал 16 марта 2022 года Международный Суд. Будем и впредь добиваться соблюдения принципов Устава Организации Объединенных Наций и неустанно осуждать их нарушение.

Г-н де ла Гаска (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я хотел бы поблагодарить исполняющую обязанности заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-жу Джойс Мсуйю за ее сообщение. Внимательно выслушал заявление г-на Жовнира. Я отмечаю присутствие в этом зале представителей Украины, Польши и Европейского союза.

Эквадор с глубокой обеспокоенностью отмечает недавнюю активизацию боевых действий на Украине, в результате чего погибли и получили ранения множество людей, а также пострадали жилые и коммерческие здания в нескольких городах.

Особенно неприемлемым является разрушение детской больницы «Охматдет» в Киеве, в результате чего, как мы слышали, погибли ни в чем не повинные мирные жители, в том числе дети и женщины. Учреждения здравоохранения, такие как больницы и иные объекты инфраструктуры, созданные для оказания медицинской помощи, должны уважаться и защищаться при любых обстоятельствах и всеми сторонами конфликта. Мы надеемся, что этот инцидент будет должным образом расследован, с тем чтобы он не остался безнаказанным.

Шокирующие снимки, позволяющие получить полное представление о страданиях, к которым привели эти нападения, а также кадры, сделанные несколько недель назад и демонстрирующие состояние паники среди мирных жителей, которые мирно отдыхали на пляже в оккупированном Крыму, служат свидетельствами разворачивающейся на наших глазах в результате этого конфликта человеческой трагедии.

Эквадор вновь обращается ко всем сторонам с призывом соблюдать нормы международного гуманитарного права, особенно принципы избирательности, пропорциональности и предосторожности, поскольку настоятельно необходимо обеспе-

чивать защиту жизней гражданских лиц и сохранность гражданской инфраструктуры. Я хотел бы напомнить, что Генеральный секретарь, повторяя, как мне кажется, общий призыв международного сообщества, систематически настоятельно призывает стороны воздерживаться от применения оружия взрывного действия в населенных районах, поскольку их использование может нанести непосредственный, неизбирательный и долгосрочный ущерб. В силу этого необходимо полностью отказаться от ведения боевых действий вблизи городских районов.

Этот конфликт представляет собой трагедию для народов России и Украины, а потому ему необходимо положить конец. Удручает тот факт, что, несмотря на усилия и инициативы, направленные на достижение мира, боевые действия активизируются, и именно гражданское население продолжает платить самую высокую цену. Мы должны перейти от логики господства и силового подхода к логике дипломатии и мирного урегулирования споров.

Эквадор твердо верит в принцип мирного урегулирования конфликта с помощью переговоров и дипломатических каналов — на основе уважения суверенитета и территориальной целостности Украины и в рамках норм международного права и положений Устава Организации Объединенных Наций.

Я присоединяюсь к обращенному к Российской Федерации призыву вывести войска с оккупированной территории, а также к отчаянному требованию международного сообщества добиться того, чтобы эта война не продолжалась больше ни одного дня.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Как и другие ораторы, я хотела бы поблагодарить исполняющую обязанности заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-жу Джойс Мсуйю и доктора г-на Жовнира за их заявления. Приветствую также участие в заседании моих коллег из Европейского союза, Польши и Украины.

Мы потрясены тем фактом, что в результате российского удара пострадала детская больница, многие из пациентов которой страдают от серьезных заболеваний и находятся в крайне уязвимом положении. Мы слышали, что из-за ракетных ударов по всей Украине погибли и получили ранения

мирные жители, пострадали объекты гражданской инфраструктуры в Киеве, Днепре, Кривом Роге, Покровске, Славянске и Краматорске. Предполагается, что вследствие этих ударов погибли десятки мирных жителей и пострадали как крупнейшая в Киеве детская больница, так и еще одно медицинское учреждение, расположенное в столице. Я хотела бы выразить наши глубочайшие соболезнования всем семьям погибших и раненых, всем тем, кто пострадал от этих ужасных ударов, врачам. Дети вновь стали жертвами российской военной агрессии, которая продолжается уже два года и пять месяцев.

Мы решительно осуждаем эти нападения. Гражданское население и гражданская инфраструктура не должны им подвергаться. Международное право, в частности международное право прав человека и международное гуманитарное право, должно строго соблюдаться при любых обстоятельствах. Мы призываем Россию выполнить это обязательство и обеспечить защиту гражданского населения и гражданской инфраструктуры. Согласно международному гуманитарному праву больницы находятся под особой защитой.

Не видно никаких признаков уменьшения масштабов тех ужасов, с которыми сталкиваются дети и их семьи с момента начала войны на Украине. В 2023 году российским вооруженным силам и связанным с ними вооруженным группам Организацией Объединенных Наций были приписаны 249 нападений на школы и больницы, в том числе на лиц, пользующихся особой защитой. Сообщается, что за последние два года были убиты или ранены около 2000 детей. Вместо того чтобы ходить в школу, дети в прифронтовых городах Украины вынуждены проводить от 3000 до 5000 часов в подвалах и подземных станциях метро, а это от четырех до семи месяцев. Пока Украина борется за свое мирное будущее, тем, кто будет его строить, особенно детям, должна быть гарантирована защита: международное гуманитарное право предусматривает особую защиту детей.

Кроме того, имеются сообщения, что во время вчерашнего удара был убит один медицинский работник. И в данной ситуации нормы международного гуманитарного права также предельно ясны: защита гуманитарного персонала, в том числе медицинского, — это обязанность. Те, кто рискует своей жизнью, помогая другим, должны быть защищены.

Ни один ребенок не должен расти в условиях существования угрозы ракетного обстрела. Ни один ребенок не должен погибать под обломками больницы, которая должна быть безопасным местом для лечения и выздоровления. У каждого ребенка должна быть возможность жить спокойно и безмятежно и вновь наладить нормальное существование. Чтобы эту возможность обеспечить, Россия должна прекратить свою военную агрессию против Украины и все боевые действия, а также вывести свои войска со всей украинской территории. Устав Организации Объединенных Наций обязывает всех нас уважать суверенитет и территориальную целостность всех государств.

Швейцария по-прежнему полна решимости сделать все возможное, чтобы способствовать установлению справедливого и прочного мира на Украине в соответствии все с тем же Уставом Организации Объединенных Наций и основополагающими принципами международного права. Именно с этой целью 15 и 16 июня представители более 100 стран со всего мира и международных организаций встретились в Швейцарии, с тем чтобы обсудить рамки возможного мирного процесса, основанного на международном праве и, в частности, Уставе Организации Объединенных Наций, и вдохновить на принятие конкретных мер ради справедливого и прочного мира на Украине. Мы будем и далее сохранять приверженность этой цели.

Г-н Жбогар (Словения) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить обоих докладчиков — г-жу Мсуйю и г-на Жовнира — за их вклад. И я приветствую участие в этом заседании представителей Европейского союза, Польши и Украины.

Мы потрясены последними авиаударами по Украине, произведенными страной, которую Вы, г-н Председатель, представляете. Хотя мы в целом не понимаем причин этой войны, мы убеждены, что не может быть абсолютно никаких оправданий для совершения жестоких нападений на критически важную гражданскую инфраструктуру. Ничто не оправдывает систематические нападения на медицинские учреждения.

Вчера в этой агрессивной войне была продемонстрирована очередная низость, когда по больнице «Охматдет», одной из крупнейших детских больниц Европы, был нанесен прямой ракетный удар. И,

как будто бы этого было мало, следующий удар поразил расположенный поблизости родильный дом. Мы снова видим весь спектр ужасов, которые принесла эта война, и на этот раз в центре внимания оказались дети и их родители. Как только что выразился господин Жовнир, это действительно переходит все мыслимые пределы гуманности.

В ответ на заявления России о том, что эти разрушения были вызваны работой системы ПВО, мы хотели бы пояснить, что независимые источники опровергают эти утверждения. Мы осуждаем российские ракетные удары и непризнание Россией своей ответственности в связи с ними.

Совет не должен упускать из виду всю картину разрушений, которые принесла эта война. Вчерашняя ужасная ракетная атака — лишь верхушка айсберга. Всемирная организация здравоохранения подтвердила, что с апреля по май более трети нападений на медицинские учреждения были совершены на Украине.

Одновременно с этим растут потребности в медицинском обслуживании. В 2024 году ежемесячно наблюдается рост числа жертв среди мирного населения. А начавшееся недавно, в мае, новое наступление в районе Харькова вызвало крупнейший с 2023 года исход населения на Украине.

Нападения на больницы, убийства и калечение детей представляют собой серьезные нарушения прав детей в вооруженном конфликте. Преднамеренное нанесение ударов по критически важным объектам гражданской инфраструктуры запрещено международным гуманитарным правом. Отказ от ответственности равнозначно одобрению безнаказанности. Уставом Организации Объединенных Наций Совету поручено решать и предотвращать все вышеперечисленные проблемы.

Слишком много отцов и матерей были убиты, слишком много детей лишились будущего, слишком много домов и школ превратились в руины, и слишком много больниц перестали оказывать жизненно необходимые услуги. Мы достаточно насмотрелись смертей и разрушений. Никакая наша поддержка, будь то физическая и психосоциальная реабилитация или помощь медицинским и экстренным службам, не сможет облегчить все эти страдания. Пожалуйста, остановите эту войну. Она продолжается уже слишком долго.

Г-н Хван (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить исполняющую обязанности заместителя Генерального секретаря Джойс Мсуйю и г-на Жовнира за их своевременные и содержательные сообщения.

Мы уже не раз собирались в этом зале, чтобы обсудить войну на Украине, но сегодняшняя встреча отличается от других. С чего начать, увидев невообразимо страшные сцены ударов, от которых пострадали дети и младенцы на больничных койках? Как мы дошли до этого?

Хотя мы прекрасно понимаем, что жертвы среди мирного населения — это трагическое, но неизбежное последствие войны, нам все же хотелось бы верить, что есть определенные границы, которые люди не должны переступать. С самого начала Российская Федерация пыталась оправдать свое вторжение на суверенную территорию Украины оборонительными действиями, но мало кто в это верит. Ее неоднократные преднамеренные нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру на протяжении всего конфликта не имеют оправдания.

Последняя серия ударов России по гражданским объектам на территории Украины — включая ракетный удар по детской больнице «Охматдет» в Киеве, которую в июле 2023 года посетили президент Кореи г-н Юн Сок Ёль и первая дама, чтобы поддержать детей, находящихся там на лечении, и их родных, — была особенно дерзкой, привела к многочисленным жертвам и причинила серьезный ущерб объектам гражданской инфраструктуры. Такого низкого поступка мы еще не видели. Нападение на самых незащищенных среди нас выдает элементарное отсутствие гуманности.

Продолжающиеся неизбирательные нападения России на гражданские объекты на территории Украины представляют собой вопиющие нарушения международного права, в том числе международного гуманитарного права, и виновные в этих чудовищных актах должны быть привлечены к ответственности. В то же время наши сердца обращены ко всем жертвам.

Мы вновь заявляем о том, что вооруженное вторжение России на Украину и аннексия украинских территорий с помощью силы представляют собой серьезные нарушения принципов Устава Организации Объединенных Наций и норм междуна-

родного права и посягательство на основные ценности, лежащие в основе международной системы. В этой связи я хотел бы напомнить Совету, что лишь несколько стран, включая Северную Корею, признали незаконную аннексию украинской территории Россией. Подавляющее большинство государств-членов по-прежнему твердо убеждены, что эти регионы являются неотъемлемой частью суверенного украинского государства.

Чем дольше будет продолжаться эта война, тем больше людей будут тяжело страдать и тем больше вероятность нестабильности в регионе. Поэтому единственный путь вперед лежит через усердную работу в целях скорейшего завершения войны. В этой связи наша делегация вновь заявляет о том, что все катастрофические события и страдания людей на Украине являются результатом незаконного вторжения России. Это должно прекратиться прямо сейчас и без каких-либо предварительных условий.

Республика Корея намерена и впредь поддерживать народ Украины и оказывать ему жизненно важную помощь в области безопасности, гуманитарного содействия и восстановления до тех пор, пока на их земле не будет обеспечен справедливый и прочный мир.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю исполняющую обязанности заместителя Генерального секретаря Мсуйю за ее сообщение, а также отмечаю, что я внимательно выслушал заявление г-на Жовнира.

Глубокую озабоченность Китая вызывает тот факт, что с момента полномасштабной эскалации кризиса на Украине в феврале 2022 года в ходе продолжающегося конфликта пострадало много ни в чем не повинных мирных жителей, было повреждено и разрушено множество объектов инфраструктуры и был спровоцирован серьезный гуманитарный кризис, повлекший масштабные последствия.

В последнее время боевые действия не только не прекратились, но и усилились, а жестокие нападения периодически приводят к серьезным жертвам. Китай глубоко обеспокоен этой ситуацией. Мы вновь призываем все стороны конфликта проявлять рационализм и сдержанность, на деле соблюдать нормы международного гуманитарного права и делать все возможное, чтобы не допускать нападений на гражданское население и гражданскую инфраструктуру.

В конфликтах и противостоянии нет победителей, и военные средства не принесут прочного мира. Во время недавней встречи с иностранным лидером, посетившим Китай, председатель Си Цзиньпин подчеркнул, что скорейшее прекращение огня и политическое урегулирование отвечают интересам всех сторон, добавив, что приоритетом является скорейшая деэскалация ситуации при соблюдении трех принципов: нерасширения географии военных действий, недопущения эскалации боевых действий и недопущение провокаций с любой стороны. Он призвал международное сообщество оказать поддержку и создать условия, способствующие возобновлению прямого диалога и переговоров между двумя сторонами, заявив, что прекращение огня может быть достигнуто только в том случае, если все основные страны привнесут позитивную, а не негативную энергию.

Что касается Украины, то Китай всегда настаивал на необходимости уважать суверенитет и территориальную целостность всех стран, поддерживать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций, серьезно воспринимать законные интересы безопасности всех стран и поддерживать все усилия, способствующие мирному разрешению кризиса.

Мы призываем стороны конфликта проявить политическую волю, пойти навстречу друг другу и как можно скорее начать мирные переговоры. Мы призываем международное сообщество, чтобы оно, заняв объективную и беспристрастную позицию, обеспечило условия, способствующие скорейшему прекращению боевых действий, и играло активную роль в этой связи. Мы призываем все вовлеченные стороны совместно работать, придерживаться общего всеобъемлющего, совместного и устойчивого подхода к безопасности и содействовать созданию сбалансированной, эффективной и устойчивой архитектуры европейской безопасности. Китай будет и впредь со своей стороны активно выступать в поддержку мирных переговоров и прилагать неустанные усилия и играть конструктивную роль в содействии скорейшему политическому урегулированию украинского вопроса.

Г-н Кану (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Благодарю исполняющую обязанности заместителя Генерального секретаря г-жу Джойс Мсуйю за ее сообщение и принимаю к сведению отрезвляющую информацию, представленную г-ном

Владимиром Жовниром. Приветствую участие представителей Украины и Польши, а также главы делегации Европейского союза.

Сьерра-Леоне с глубокой обеспокоенностью отмечает последние сообщения о ракетных ударах по мирному населению и объектам гражданской инфраструктуры на всей территории Украины. Согласно имеющейся информации, в дневное время по ряду украинских городов были выпущены ракеты, в результате чего по меньшей мере 31 человек был убит, еще около 125 получили ранения и была серьезно повреждена детская больница. Судя по сообщениям, среди погибших в результате многочисленных ракетных ударов есть врачи, пациенты, женщины и дети — лучшие представители общества и группы населения, которые во время вооруженных конфликтов находятся в наиболее уязвимом положении.

Сьерра-Леоне выражает глубочайшие сожаления жертвам и семьям погибших в результате этих ракетных ударов.

Сьерра-Леоне осуждает нападения на мирное население, гражданские и находящиеся под защитой объекты и жизненно важную инфраструктуру. Сообщения о ракетном ударе по главной детской больнице Киева, в результате которого погибли ни в чем не повинные люди и был нанесен значительный ущерб важнейшему медицинскому учреждению, вызывают искреннее сожаление и тревогу. Призываем все стороны в конфликте соблюдать свои обязательства по международному праву и немедленно предпринять шаги по деэскалации.

Мы уже неоднократно заявляли в Совете о том, что преднамеренный обстрел жилых или гражданских районов, гражданской инфраструктуры и основных служб, таких как больницы, школы, объекты водо- и энергоснабжения, неприемлем и запрещен международным правом. Он представляет собой серьезную угрозу безопасности и благополучию наиболее уязвимых, находящихся под защитой групп населения и является нарушением основных принципов гуманности и международного гуманитарного права.

Разрушительные последствия этих ударов для гражданского населения, в том числе женщин и детей, являются суровым напоминанием о том, что необходимо срочно положить конец насилию и подтвердить приверженность делу защиты жизни

мирных жителей и гражданской инфраструктуры в зонах конфликтов. Они также свидетельствуют о настоятельной необходимости провести независимые расследования для обеспечения привлечения виновных к ответственности. Призываем все соответствующие стороны проявлять сдержанность и принимать все необходимые меры, чтобы избежать новых жертв среди мирного населения и ущерба объектам критически важной инфраструктуры. Защита мирных жителей должна носить первоочередной характер в ходе любых конфликтов, в том числе в ходе конфликта на Украине. Обеспечение сторонами конфликта безопасности гражданского населения должно быть главной коллективной приоритетной задачей членов Совета Безопасности.

В заключение позвольте мне настоятельно призвать все стороны уделять первоочередное внимание защите мирного населения и объектов критически важной инфраструктуры, включая больницы, для того чтобы гражданское население могло получать основные услуги, необходимые для его благополучия и стабильной жизни. Стороны в конфликте должны сделать выбор в пользу мира и сосредоточить свои усилия на его установлении. Мир заключается не между друзьями, а между сторонами, в отношениях которых возникают разногласия. Мир также нельзя оставлять на волю случая.

Поэтому Сьерра-Леоне вновь призывает предпринять значимые шаги для немедленного прекращения боевых действий и приложить всесторонние конструктивные дипломатические усилия для справедливого и прочного урегулирования конфликта. Призываем при принятии таких мер в полной мере уважать суверенитет, единство и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границ и учитывать законные интересы всех сторон.

Г-н Яхьяуи (Алжир) (говорит по-арабски): Прежде всего я хотел бы поблагодарить исполняющую обязанности заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и исполняющую обязанности Координатора чрезвычайной помощи г-жу Джойс Мсуйю за ее сообщение. Мы также заслушали выступление г-на Владимира Жовнира.

Алжир вновь выражает глубокую обеспокоенность продолжающейся эскалацией напряженности, вызванной военными операциями в России и на Украине. К сожалению, именно мирные жители

несут основное бремя этой продолжающейся эскалации. Кроме того, глубокую обеспокоенность вызывает также тяжелая гуманитарная ситуация, для урегулирования которой необходима твердая приверженность обеих сторон. Сейчас, когда мы вновь собрались, чтобы обсудить тревожную ситуацию на местах, никаких признаков деэскалации, к сожалению, по-прежнему не наблюдается.

В этой связи я хотел бы поделиться следующими соображениями.

Во-первых, необходимо отдавать приоритет дипломатическим усилиям по комплексному урегулированию гуманитарного кризиса на Украине. Для этого все стороны должны сделать четкий выбор в пользу деэскалации и соблюдения Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права, включая международное гуманитарное право.

Во-вторых, логика конфронтации никогда не помогала в разрешении споров. Поэтому необходимо проявлять сдержанность и налаживать диалог и переговоры, основанные на принципах инклюзивности и мирного урегулирования споров. Применение оружия приведет лишь к увеличению числа жертв, в том числе среди мирного населения, особенно детей. Это принесет еще больше страданий населению, вызовет разрушение инфраструктуры и помешает урегулированию конфликта. Алжир вновь заявляет о своей готовности поддерживать любые усилия по установлению мира, направленные на создание основы для устойчивого и мирного урегулирования этого кризиса.

В-третьих, еще одним источником беспокойства для Алжира является вызванная этим кризисом поляризация. Она способствует дальнейшей эскалации, которая имеет катастрофические последствия для международного мира и безопасности, включая продовольственную и энергетическую безопасность. Алжир по-прежнему убежден в том, что многосторонние усилия и активизация международной дипломатии являются наилучшим способом достижения конкретных результатов в деле урегулирования этого кризиса. Такие усилия позволят сохранить дипломатические рамки и достичь мирного урегулирования в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций и законными интересами всех сторон в области безопасности.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить исполняющую обязанности заместителя Генерального секретаря Джойс Мсуйю и г-на Жовнира за их сообщения.

Как и во время предыдущих заседаний, прямо сейчас Россия продолжает совершать массированные авиаудары по всей территории Украины, причем в качестве объектов нападений неизменно выбираются объекты критически важной инфраструктуры, что приводит к новым жертвам, разрушениям и травмам. Вчера Российская Федерация нанесла очередную серию смертоносных ударов по ряду регионов Украины. По меньшей мере 40 дальнобойных ракет были выпущены по целям по всей стране, в результате чего погибли десятки людей и более 150 получили ранения.

Во время этих нападений пострадала и детская больница «Охматдет», крупнейшая детская больница Украины и главный лечебный центр для онкобольных детей в стране. Двенадцать отделений были повреждены, а одно из подразделений единственной на Украине онкогематологической лаборатории — полностью разрушено. Электроэнергия, подача кислорода и водоснабжение были отключены, а люди оказались под завалами — точное число жертв до сих пор неизвестно. Падающими фрагментами снарядов был также сильно поврежден расположенный в столице Украины родильный дом «Исида».

Больница «Охматдет» располагает 27 источниками ионизирующего излучения и является бенефициаром программы технического сотрудничества Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ). Этот ракетный удар не только ставит под угрозу жизни людей, но и представляет собой нарушение основных принципов и ценностей МАГАТЭ.

Выражаем соболезнования семьям, которые переживают невыносимую потерю своих близких, и желаем скорейшего выздоровления тем, кто получил ранения в результате безжалостных нападений по всей Украине.

Медицинские и образовательные учреждения должны защищаться при любых обстоятельствах для обеспечения бесперебойного предоставления услуг здравоохранения и образования всем жителям Украины. Нападения на гражданских лиц и гражданские объекты должны прекратиться. Эта

задача должна быть в центре наших усилий. Нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека должны соблюдаться при любых обстоятельствах.

Мальта самым решительным образом осуждает подобные нападения. Мы вновь призываем немедленно прекратить все нападения на больницы, жилые дома и объекты критически важной инфраструктуры на Украине, а все стороны — соблюдать свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право.

Вчерашние события произошли на фоне начала нового военного наступления России в Харьковской области. По данным Всемирной организации здравоохранения, в первой половине 2024 года в результате более чем 175 нападений на объекты инфраструктуры здравоохранения на Украине 18 человек погибли и 81 получил ранения. Эти нападения также поставили под угрозу жизни тысяч детей, медицинских работников и гражданских лиц, в том числе тех, кто уже и без того находится в уязвимом положении, не в последнюю очередь пожилых людей, детей и инвалидов.

Мальта вновь подчеркивает, что виновные в этих действиях должны быть привлечены к ответственности за причиненный ущерб. Мы заявляем о нашей полной поддержке мандата Международного уголовного суда, Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине и Реестра для регистрации ущерба, причиненного в результате агрессии Российской Федерации против Украины, а также работы по созданию будущего механизма компенсации.

В заключение Мальта вновь заявляет о том, что единственным путем к всеобъемлющему, справедливому и прочному мирному урегулированию и прекращению страданий, причиняемых ни в чем не повинным украинцам, является немедленный, полный и безоговорочный вывод Россией всех своих войск и военной техники со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-н Куманга (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Мы выражаем признательность исполняющей обязанности заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и исполняющей обязанности Координатора чрезвычайной помощи Джойс Мсуйе за представленную инфор-

мацию. Мы приняли к сведению сообщение г-на Владимира Жовнира. Отмечаем участие в этом заседании представителей Украины и Польши, а также делегации Европейского союза.

В связи с сообщениями о нападении, которое привело к жертвам и ранениям среди гражданского населения и разрушению ряда важнейших гражданских объектов и инфраструктуры на Украине, наша делегация хотела бы подчеркнуть следующие моменты.

Прежде всего, нельзя мириться с гибелью гражданских лиц в результате как преднамеренных, так и непреднамеренных действий, а также со случаями, когда стороны в конфликте подвергают гражданских лиц опасности, поскольку последние находятся вблизи военных целей. Мы настоятельно призываем воюющие стороны проявлять максимальную сдержанность и избегать применения оружия взрывного действия в населенных районах, что является основной причиной гибели гражданских лиц на Украине.

Наша позиция в отношении гуманитарных аспектов как этого, так и других конфликтов остается последовательной и неизменной, и ее следует повторить. Во-первых, нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека, основополагающим принципом в контексте которых является защита гражданских лиц, должны соблюдаться при любых обстоятельствах. Во-вторых, все стороны должны неукоснительно следовать принципам избирательности, предосторожности и соразмерности и обеспечивать их соблюдение. Воюющие стороны должны оценивать, будет ли ущерб гражданскому населению чрезмерным по сравнению с конкретным военным преимуществом, которое они рассчитывают получить. Все стороны должны содействовать оперативному предоставлению гуманитарному персоналу полного, безопасного и беспрепятственного доступа и оказанию помощи нуждающемуся в ней гражданскому населению.

Наконец, отмечу, что прекращение этого конфликта является самым важным шагом, необходимым для преодоления его гуманитарных последствий, обусловленных действиями людей. Для достижения этой цели мы настоятельно призываем стороны немедленно прекратить боевые действия,

возобновить прямые переговоры без каких-либо предварительных условий и начать диалог в духе доброй воли.

Давайте воспользуемся этой возможностью и вновь продемонстрируем приверженность Организации Объединенных Наций как идеальной платформе для начала подлинного диалога по вопросам урегулирования конфликта путем переговоров с целью добиться прекращения этого конфликта и установления справедливого, всеобъемлющего и прочного мира, который позволит устранить его коренные причины и будет опираться на Устав Организации Объединенных Наций.

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (*говорит по-английски*): Мы благодарим исполняющую обязанности заместителя Генерального секретаря Джойс Мсуйю и д-ра Владимира Жовнира за их сообщения. Приветствуем участвующих в сегодняшнем заседании представителей Украины, Польши и Европейского союза. Мы также выражаем соболезнования народу и правительству Украины, в том числе родным и близким тех, кто был убит вчера, и желаем скорейшего и полного выздоровления тем, кто получил ранения.

Гайана крайне встревожена непрекращающимися нападениями на гражданское население и гражданскую инфраструктуру с начала этой войны. Нападения унесли жизни уже более 11 000 мирных жителей, включая женщин и детей, и продолжают приводить к уничтожению объектов, необходимых для их выживания. Мы неоднократно предупреждали о разрушительных последствиях затягивания этой войны, особенно с учетом нападений на больницы, системы электропередач, порты, используемые для перевозки продовольствия, и объекты газо- и водоснабжения, а также большого числа жертв среди мирного населения.

Вчерашние ракетные удары стали особенно шокирующими. Как сообщается, это нападение стало самым масштабным за последние месяцы: в результате него погибло более 30 человек, включая детей, и был нанесен значительный ущерб детской больнице «Охматдет» в Киеве. В результате авиаудара по этой больнице значительная часть здания, прежде служившего безопасным местом, где проходило лечение большое число детей, превратилась в руины, а также были разрушены отделение токсикологии и онкологическое отделение, наряду со

многими другими отделениями. Мы самым решительным образом осуждаем эти нападения и подчеркиваем, что среди несчастных жертв произошедшего оказались самые уязвимые представители гражданского населения — дети. Какое военное или иное преимущество можно получить путем совершения чудовищного нападения на детскую больницу?

Душераздирающие рассказы о непрекращающемся насилии, гибели людей и разрушениях обязывают нас принять срочные меры, чтобы положить конец этой войне. Жизни людей, в том числе ни в чем не повинных детей, больше нельзя приносить в жертву ради опасных политических игр. Мы высоко оцениваем усилия тех, кто стремится найти мирное решение для урегулирования конфликта, и настоятельно призываем стороны принять участие в серьезном политическом и дипломатическом процессе с целью положить конец этому конфликту. Кроме того, мы настоятельно призываем наладить добросовестное сотрудничество и положить конец страданиям миллионов мужчин, женщин и детей, которые уже заплатили слишком высокую цену в этой войне.

Гайана требует того, чтобы стороны в конфликте приняли все необходимые меры для обеспечения защиты гражданского населения и важнейших объектов инфраструктуры и полностью выполнили свои обязательства по международному праву, включая Устав Организации Объединенных Наций, а также международное гуманитарное право и право прав человека. Мы подчеркиваем необходимость привлечения виновных к ответственности за продолжающиеся нарушения в качестве важного элемента усилий по достижению мира. Мы также призываем Российскую Федерацию немедленно вывести свои войска с международно признанной территории Украины.

Мы разделяем глубокую обеспокоенность исполняющей обязанности заместителя Генерального секретаря и всего международного сообщества по поводу гуманитарной ситуации в стране, которая становится все более тяжелой. Не поддается пониманию продолжающийся отказ в доступе к людям, отчаянно нуждающимся в гуманитарной помощи. Мы призываем Российскую Федерацию предоставить гуманитарный доступ ко всем нуждающимся жителям оккупированных территорий. Мы высоко оцениваем продолжающиеся действия гуманитар-

ных организаций и призываем международное сообщество и далее поддерживать их усилия, в том числе путем внесения взносов в фонд гуманитарных потребностей и реагирования.

В заключение я хотела бы подчеркнуть настоятельную необходимость урегулирования этого конфликта мирными средствами. Гайана будет и впредь поддерживать все усилия Генерального секретаря и других партнеров, которые усердно работают для достижения надежного окончания этой войны мирными средствами.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю исполняющую обязанности заместителя Генерального секретаря Мсуйю за ее содержательное сообщение. Я также благодарю генерального директора Жовнира за его брифинг, за его мужество и за то, что он продолжает оказывать помощь своим пациентам даже в самых тяжелых обстоятельствах. Приветствую присутствующих на этом заседании представителей Польши, Европейского союза и — в особенности — Украины.

Перейду к сути. Мы проводим сегодняшнее заседание, потому что Россия, постоянный член Совета Безопасности, в данный момент выполняющий функции Председателя в соответствии с принципом ротации, совершила нападение на детскую больницу. У меня бегут мурашки по коже просто оттого, что я произношу эту фразу. Россия среди бела дня совершила нападение на детскую больницу, в ходе которого были убиты и ранены дети.

В понедельник утром с помощью российских ракет был нанесен удар по гражданским объектам, в том числе по детской больнице «Охматдет», которая является самым большим педиатрическим учреждением на Украине и спасает жизни самых уязвимых жителей страны. За прошедшие часы с момента удара часы мы видели изображения, на которых дети, окровавленные и раненные, спасались от разрушений, онкологические больные, которым всего несколько лет от роду, подключенные к внутривенным капельницам, тесно сгрудились на улице, возле разбомбленного онкологического отделения больницы. Мы слышали истории о том, как отважные врачи и медсестры пытались эвакуировать больных детей, многие из которых были интубированы и находились на аппаратах искусственной вентиляции легких, в безопасное место, а местные

жители героически пробирались через завалы в надежде найти выживших, чтобы они не пополнили число погибших.

Генеральный директор Жовнир только что предоставил нам дополнительную информацию о последствиях произошедшего для 600 пациентов и персонала больницы, включая тех, кто находился на операции. Мы всем сердцем соболезнуем тем, кто потерял близких, кто переживает о том, каким образом их дети смогут получить необходимые им лекарства и уход, а также тем, кто, просыпаясь утром, беспокоится о том, что их дом, бизнес или семья будут следующими, кто пострадает в результате российского удара.

Давайте внесем ясность: это жестокое нападение вряд ли можно назвать отдельным инцидентом. В марте 2022 года в результате российских авиаударов был нанесен ущерб роддому и детской больнице в Мариуполе. В декабре 2023 года российская ракета упала на медицинское учреждение в Днепре. Я могла бы продолжать перечисление, но факт заключается в том, что сотни детей по всей стране были убиты, тысячи ранены и миллионы — вынуждены покинуть свои дома, пока Россия продолжает свою кампанию террора на Украине. Кроме того, есть дети, которых Россия депортировала или насильно вывезла, лишив украинскую молодежь не только будущего, но и самой идентичности.

В прошлом месяце, когда Путин объявил о своем так называемом мирном плане, я назвала его тем, чем он и являлся: возмутительной попыткой, приставив дуло пистолета к виску, принудить Украину согласиться на несправедливые условия мира (см. S/PV.9660). Если бы оставались какие-то сомнения в том, что это именно так, то в свете вчерашнего нападения стало предельно ясно, что Путин не заинтересован в мире. Он намерен нести смерть и разрушения, ведя свою агрессивную войну.

Разумеется, Путин совершает нападения не только на больницы. Россия активизировала скоординированные нападения на энергетическую инфраструктуру Украины, в связи с чем выведено из строя более половины электростанций страны. Из-за ежедневных нападений мощность работы электростанций в Харькове сильно снижена. Десяткам тысяч человек пришлось эвакуироваться. Та-

кие действия представляют собой умышленную и жестокую попытку оставить миллионы украинцев этой зимой без отопления.

Я уже отмечала это раньше, повторю: Россия начала эту войну, и она может закончить ее в любой момент. Как было отмечено представителем Франции, выиграть эту войну Россия не может. Она могла бы принять решение о том, чтобы вывести свои войска из Украины и прекратить нападения на больницы и электростанции. Она могла бы прекратить проводить кампанию по применению пыток и депортации, а также совершать нарушения международного права. Она могла бы прислушаться к тем странам, которых более 140 и которые неоднократно призывали прекратить это безумие.

Пока этого не произойдет и до тех пор, пока не будут обеспечены подотчетность и справедливость, которой заслуживают жертвы этих чудовищных злодеяний, Соединенные Штаты будут поддерживать Украину. Мы будем поддерживать Украину в ее усилиях по защите своих границ, а также поддерживать Украину здесь, в Совете. Как было отмечено на саммите по вопросам мира на Украине, состоявшемся в прошлом месяце в Швейцарии, мы будем поддерживать право Украины на самооборону и инвестировать в восстановление, реконструкцию, реформы и модернизацию страны; мы также будем придерживаться принципов Устава Организации Объединенных Наций, включая уважение суверенитета, политической независимости и территориальной целостности. Призываем всех членов Совета и всех представителей международного сообщества действовать таким же образом.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить исполняющую обязанности заместителя Генерального секретаря Мсуйю и доктора Жовнира за их сообщения и приветствовать участие в нашем сегодняшнем заседании представителей Украины, Польши и Европейского союза.

Я выражаю глубочайшие соболезнования от имени правительства Соединенного Королевства доктору Жовниру и жертвам последних ужасающих авиаударов России по Украине, а также их семьям и близким.

С 23 февраля 2022 года Россия убивает украинских детей путем совершения неоднократных нападений на Украину; Россия калечит украин-

ских детей и наносит им ранения; Россия похищает украинских детей, а вчера совершила нападение на раненых и больных детей в больнице «Охматдет». Это подло и безнравственно. Таким действиям необходимо положить конец.

В декабре прошлого года я посетила больницу «Охматдет». Она стала приютом для детей, пострадавших в результате нападений по всей Украине. Я лично убедилась в преданности доктора Жовнира и его сотрудников своему делу и в том, какой уход они обеспечивают. Наряду со многими другими пациентами я познакомилась с двумя девочками, которые решительно учились ходить с протезами. Одна из них была ранена во время нападения России на Харьков, а другая — во время нападения России на железнодорожный вокзал Краматорска.

Умышленное нанесение ударов по гражданскому населению или гражданским объектам является военным преступлением. Международный уголовный суд уже выдал ордера на арест президента России, бывшего министра обороны, начальника Генерального штаба и Уполномоченного по правам ребенка по подозрению в совершении военных преступлений. С 23 февраля 2022 года Россия совершает нарушения Устава Организации Объединенных Наций и неоднократные нарушения норм международного гуманитарного права. Ее поведение — это позор для Совета Безопасности, особенно с учетом того, что она выполняет обязанности Председателя. Мы все должны осудить действия России и решительно выступить в защиту Устава Организации Объединенных Наций и предусмотренных в нем гарантий суверенитета и территориальной целостности, а также международного права и международного гуманитарного права.

Со своей стороны, Соединенное Королевство наряду со своими партнерами продолжит обеспечивать Украине возможность защищаться от этих варварских актов насилия, что подтвердил наш министр обороны в эти выходные в Одессе, где он объявил о направлении новой партии военной помощи для обороны Украины. На саммите НАТО на этой неделе мы продемонстрируем нашу решимость поддерживать Украину столько, сколько потребуется. Мы также намерены прилагать усилия для привлечения виновных к ответственности и обеспечения правосудия для украинского народа. И мы будем

поддерживать усилия Украины по обеспечению справедливого и прочного мира в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Хочу отметить исключительную стойкость украинского народа, и в частности отдать должное украинским службам экстренной помощи, особенно за их усилия в течение последних 48 часов. Я также выражаю свое восхищение врачами и другими работниками больницы «Охматдет» и их пациентами.

В заключение я еще раз призываю Россию прекратить агрессию против Украины, немедленно, полностью и безоговорочно отвести все свои войска от международно признанных границ Украины и прекратить убивать украинских детей.

Г-жа Сино (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Мсуйю и г-на Жовнира за их подробные сообщения. Сегодня мы вновь собрались для того, чтобы обсудить мрачное положение дел, обусловленное эскалацией нападений России по всей Украине.

Согласно сообщениям, массированный обстрел Россией территории Украины нанес серьезный ущерб и привел к многочисленным жертвам, в том числе в педиатрической больнице в Киеве, где госпитализировано много маленьких, ни в чем не повинных детей. Япония самым решительным образом осуждает нападения России на мирное население и объекты гражданской инфраструктуры по всей Украине. Выражаем глубочайшие соболезнования семьям погибших и желаем скорейшего выздоровления раненым. В частности, нам искреннее хотелось бы, чтобы дети, которым требуется лечение, своевременно получили надлежащую помощь.

Мы глубоко разочарованы в связи с тем, что нам вновь сообщают о многочисленных и все более значительных потерях среди гражданского населения в результате явного нарушения Устава Организации Объединенных Наций одним из постоянных членов Совета Безопасности. Неспровоцированная агрессивная война России против Украины приводит к гибели и ранениям бесчисленного множества ни в чем не повинных людей, а также продолжает усугублять гуманитарный кризис на местах.

С начала российской агрессии были безжалостно убиты или покалечены огромное количество детей, которые должны стать будущим Украины и будущим всего мира. Согласно ежегодному докладу

ду Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах (S/2024/384), только в 2023 году Организация Объединенных Наций подтвердила факт убийства 80 детей и нанесения увечий более чем 330 детям. Также сообщается, что нападениям подверглись более 200 школ и 90 больниц. Трудно поверить в то, что эти цифры не отражают всего масштаба воздействия на детей. Мы также никогда не должны забывать о совершенных Россией похищениях детей. Эти дети должны немедленно вернуться домой и воссоединиться со своими близкими.

Наша делегация просто в ярости от того, что Россия продолжает игнорировать нормы международного права, включая международное гуманитарное право. Целенаправленные нападения на мирное население и гражданскую инфраструктуру четко запрещены международным гуманитарным правом. Международное сообщество не потерпит, чтобы виновные остались безнаказанными, и те, кто совершает нарушения норм международного гуманитарного права и все иные чудовищные деяния, должны быть установлены и привлечены к ответственности.

Еще раз заявляем о своей четкой позиции и настоятельно призываем Россию прекратить свою агрессию и немедленно и безоговорочно вывести войска с международно признанной территории Украины. Япония продолжает поддерживать народ Украины.

Председатель: Сейчас я сделаю заявление в качестве представителя Российской Федерации.

Я бы хотел начать с выражения благодарности Франции и Эквадору за созыв этого заседания.

Как очевидно из выступлений западных коллег — к слову, весьма лаконичных, — тема якобы российского удара по детской больнице, для обсуждения которой они нас сегодня собрали, явно для них неблагодарна. Да и наверняка они видели многочисленные разборы произошедшего по фото и видео, из которых четко следует, что это была ракета украинской противовоздушной обороны. Отсюда и чудеса словесной эквилибристики, которые сегодня демонстрируют западные члены Совета Безопасности, любыми способами пытаясь выгородить киевский режим.

Для нас же это заседание — возможность рассказать правду о произошедшем. Однако правда, как известно, наших западных коллег не интересует, и они в лучших традициях провокации в Буче или с мариупольским госпиталем, о котором сегодня упоминалось, пытались выдать желаемое за действительное, осуждая якобы целенаправленный удар Воздушно-космических сил (ВКС) России по детскому медицинскому учреждению.

Лукавство подобной тактики видно невооруженным глазом, и это сразу же подметили сами украинцы: благо, видеозаписи попадания по больничному комплексу быстро появились в Интернете и перечеркнули все потуги киевских и западных пропагандистов. Вот ссылки на наиболее полные публикации. Прошу обратить внимание на этот QR-код. А вот что по горячим следам опубликовали украинские Телеграм-каналы, остающиеся сейчас единственным источником нецензурируемой украинской властью информации для своих соотечественников:

«Банковская спустила всем темник публиковать и разгонять только детскую клинику Охматдет, чтобы: а) отвлечь внимание от других прилетов, а там очень интересные объекты, и люди могли задать вопрос властям, почему военные объекты прямо соседничают с жилыми домами и больницами; б) попытаться поднять боевой дух армии и народа на основе ненависти к противнику: мол, бил он целенаправленно в детей, хотя все знают, что это упала сбитая ракета; в) отвлечь массы от ежедневного беспредела власти, коррупции, повышения тарифов, роста цен, роста разочарования масс и т.д.; г) отвлечь внимание от постоянного отступления Вооруженных сил Украины (ВСУ); д) добавить очередную причину для оправдания беспредельной «земобилизации»; е) хайпануть медийно в западной прессе перед саммитом НАТО».

Или вот еще цитата:

«По удару в больницу Охматдет все ясно: это ракета противовоздушной обороны ВСУ «NASAMS» сбилась с пути и влетела в здание возле детского корпуса».

Западные средства противовоздушной обороны также часто ошибаются. Скорее всего, в воздухе она потеряла цель и захватила тепловой сигнал от

больницы, перепутав цели. Так же было, когда ракета противозушной обороны ВСУ ударила по Польше в трактор, убив поляков. От ракеты «Х-101» было бы намного больше урона у здания, в которое оно попало.

Мы постоянно пишем, что ракеты противозушной обороны ВСУ часто сбиваются с пути. Таких трагедий было множество до этого, и Банковская постоянно врала людям, что это русские бьют специально в жилые дома. Банковой необходимо постоянно подогревать ненависть в массах и обосновывать продолжение войны вот такими «искусственными трагедиями». Военные даже сами признавали, что многие трагедии — это «дело рук их ПВО». Это цитаты из украинских пабликов, не мои слова.

Коллеги, теперь, я надеюсь, вы понимаете, что сколько бы киевский режим и его западные спонсоры ни пытались представить произошедшую трагедию результатом целенаправленного российского удара, даже в глазах простых украинцев эта версия не выдерживает никакой критики. В этих условиях крайне сожалеем, что в грязную пропагандистскую кампанию Киева и его сообщников оказался втянут Совет Безопасности.

Хотели бы задать господину Жовниру вопрос — как он, выйдя на улицу, понял, что больница подверглась именно российскому удару? Кто предоставил ему такие данные, которые противоречат правде и здравому смыслу? Понимает ли он, что, если бы это была российская ракета, то от здания ничего бы не осталось, и дети, и большинство взрослых погибли бы, а не были бы ранены? Но, судя по темному экрану, мы вряд ли услышим ответ от господина Жовнира.

Мы неоднократно говорили, что Россия не наносит удары по гражданским объектам на Украине. Если же говорить об ударах российских ВКС, которые действительно были нанесены по объектам военной промышленности Украины и авиационным базам ВСУ, то одной из целей в Киеве стал киевский завод им. Артёма — одно из крупнейших предприятий концерна «Укроборонпром». Это один из главных производителей авиационных ракет, оружия и боеприпасов, и эта цель, согласно данным объективного контроля и по свидетельствам самих киевлян, была поражена. Поскольку завод находится примерно в двух километрах от пострадавшей

детской больницы «Охматдет», есть все основания полагать, что поразившая его ракета украинской ПВО была предназначена именно для перехвата той российской ракеты, которая попала по заводу. Подобных трагедий можно было бы избежать, если бы киевский режим в нарушении норм международного гуманитарного права не размещал бы системы ПВО и тяжелые вооружения в жилых кварталах. Однако на этот момент его западные спонсоры предпочитают закрывать глаза.

Не можем также не сказать и о том, что сами украинцы в социальных сетях подметили примечательную тенденцию: трагедия с попаданием ракеты ПВО в детский госпиталь произошла ровно накануне Саммита НАТО. Причем это уже третий саммит НАТО с начала специальной военной операции, и схожие ситуации возникали перед каждым из них. Так было 27 июня 2022 года, когда украинские СМИ сообщили о взрыве в торговом центре в городе Кременчуг Полтавской области, в то время, когда в нем якобы находились «сотни человек». В действительности пожар в торговом центре, который не функционировал, произошел в результате детонации хранившихся в соседнем здании поступивших от Соединенных Штатов и европейских стран боеприпасов. Так было, и когда в ночь на 6 июля 2023 года российские ВКС нанесли удар по пунктам временной дислокации ВСУ и иностранных наемников во Львове. Примечательно, что мэр города Садовый признал, что жилые дома были повреждены именно обломками ракет ПВО.

И во всех случаях эти ситуации максимально обыгрывались главарем киевской клики для того, чтобы выклянчить новое оружие для Украины. Любопытная тенденция, не правда ли? И весьма показательна, что ее подмечают сами украинские информационные ресурсы.

Кстати говоря, напрашивается еще один вопрос. И это к словам постпреда Словении о подтвержденных данных удара российской ракетой по госпиталю «Охматдет». На размещенных украинскими пользователями интернета видеороликах видно, как по заводу им. Артёма одна за другой без каких-либо помех либо повреждений прилетает пять ракет ВКС России. Точно так же видно, что без каких-либо повреждений и помех в район детской больницы прилетает одинокая ракета ПВО Украины. Её невозможно ни с чем спутать по четко различаемому характерному оперению и другим

характеристикам. Как так получается, что украинская ПВО пропускает все пять ударов по заводу, но четко бьет по детской больнице? Быть может, представитель киевского режима ответит нам на этот вопрос?

Ждём реакции также от норвежских властей, которые, судя по всему, поставили клике Зеленского установку NASAMS. Санкционировали ли они, чтобы она использовалась для удара по детской больнице, а также чтобы в нарушение норм международного гуманитарного права размещалась в жилых кварталах?

На этом фоне и в полном соответствии со своими методичками глава офиса президента Ермак уже успел сделать заявление о невозможности переговоров с Россией. Нет сомнений, что руководство Украины будет использовать сегодняшнюю ситуацию как повод для дальнейшего игнорирования запроса в украинском обществе, да и со стороны всего мирового большинства, на поиск мирного решения украинского кризиса. Оно и понятно, ведь при таком сценарии исчезнет необходимость продления военного положения, а это повлечет необходимость проведения выборов. Этого утратившая легитимность киевская клика боится больше всего, осознавая крайне негативное отношение населения к себе. Поэтому и предпочитает приносить в жертву десятки, если не сотни тысяч своих сограждан, отправляемых в бессмысленную мясорубку.

Мы же со своей стороны неоднократно выступали за начало переговоров и прекращение боевых действий. Но это должно быть именно прекращение, а не их приостановка для того, чтобы дать Киеву возможность зализать раны и вооружиться. Кроме того, должны быть устранены первопричины украинского кризиса — без этого устойчивого и долгосрочного мира не будет. Наши условия для завершения конфликта подробно изложил президент Путин 14 июня на встрече с руководством внешнеполитического ведомства.

Ценим и инициативы всех государств, которые нацелены на истинное прекращение огня и учет наших законных озабоченностей, а не направлены на продвижение пропагандистских «пустышек» типа псевдомирной конференции в Швейцарии. А пока Киев и его спонсоры остаются глухими к призывам воспользоваться дипломатией, мы будем

вынуждены продолжать добиваться принуждения Украины к миру и устранения первопричин нынешней кризисной ситуации военным путем.

Я вновь приступаю к исполнению обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить членов Совета Безопасности за их слова поддержки и сочувствия в связи со вчерашними варварскими нападениями на мирных украинцев, включая детей. Я хотел бы также поблагодарить исполняющую обязанности заместителя Генерального секретаря Мсуйю и г-на Жовнира за их исчерпывающие сообщения, в которых они рассказали об ужасных последствиях российского ракетного удара.

С сожалением приходится констатировать, что кресло Председателя занимает представитель террористического путинского режима. Для России стало традицией отмечать свое председательство в Совете гнусными военными преступлениями и действиями, имеющими признаки геноцида. Этот раз не стал исключением, и кресло Председателя уже пропиталось кровью. Вчера Россия намеренно выбрала в качестве мишени, пожалуй, самую уязвимую и незащищенную группу в любом обществе — детей, больных раком и другими опасными для жизни заболеваниями.

Даже в мирное время эти дети сталкиваются с огромными трудностями и нуждаются в особой поддержке и заботе. Пожертвования и помощь таким детям для обеспечения получения ими медицинского лечения, а также создание радостных моментов с целью облегчить их страдания — такие поступки всегда считались одними из самых трогательных проявлений человечности и сочувствия.

Детская больница «Охматдет» в Киеве — крупнейший медицинский центр, в котором лечат юных пациентов с онкологическими и другими опасными для жизни заболеваниями, — служит именно этой цели и оказывает помощь тысячам детей со всей Украины и из других стран. Генеральный директор больницы «Охматдет» только что рассказал членам Совета об уникальной роли этой больницы в системе оказания педиатрической помощи.

Вчера Россия вновь продемонстрировала свое извращенное понимание сочувствия к детям, нанеся удар крылатой ракетой Х-101 по больнице «Охматдет». На слайде 1 представлен анализ данных объективного мониторинга траектории полета крылатой ракеты 8 июля с 9 ч 40 мин до 10 ч 40 мин. На снимке показана траектория полета ракеты с момента входа в воздушное пространство Украины до момента ее попадания в здание больницы. Имеющиеся видеозаписи ясно свидетельствуют о том, что больница «Охматдет» подверглась преднамеренному удару. На кадрах запечатлен момент пикирования ракеты Х-101 на здание больницы. Позднее Служба безопасности Украины обнародовала снимки обломков ракеты, которые были найдены на месте падения.

Перейдем к слайду 2: во время осмотра места происшествия следователи Службы безопасности Украины и национальной полиции обнаружили и изучили фрагменты и части авиационной ракеты, с помощью которой был нанесен удар по больнице. По предварительным оценкам военных специалистов, указанные предметы относятся к узлам и компонентам стратегической крылатой ракеты Х-101 класса «воздух-земля», стоящей на вооружении российской армии и используемой воинскими частями дальней авиации Российской Федерации. На снимке справа ниже изображен идентифицированный фрагмент корпуса крылатой ракеты Х-101 с частью серийного номера.

На слайде 3 можно видеть фрагменты ракеты Х-101 под обломками здания больницы, часть корпуса ракеты. На слайде 4 представлены характерные элементы ракеты Х-101, которые были обнаружены и изучены. На снимке слева изображен фрагмент механизма раскрытия крыла ракеты Х-101. На снимке справа — фрагмент двигателя крылатой ракеты Х-101.

В результате удара было полностью разрушено отделение токсикологии, где юные пациенты проходили процедуру диализа. Были повреждены и другие объекты больницы «Охматдет», в том числе хирургические отделения, корпуса лечебной диагностики и травматологические отделения, а также отделения гематологии и онкологии. Кроме того, российская ракета повредила расположенный неподалеку Центр детской кардиологии и кардиохирургии, где в момент удара проводились три операции на сердце.

Мы только что услышали профессиональную оценку долгосрочных последствий произошедшего для лечения сотен тяжелобольных детей. Эти последствия включают в себя как физический ущерб и стресс, с которыми столкнулись пациенты, так и разрушение системы оказания необходимой им медицинской помощи. Помимо того, что удар привел к непосредственным жертвам среди медицинского персонала и детей, эти долгосрочные последствия также являются военным преступлением. Еще более отвратительным является тот факт, что больница «Охматдет» была лишь одной из целого ряда целей, пораженных в ходе мощного ракетного удара, нанесенного вчера Россией по таким городам, как Киев, Кривой Рог, Днепр, Славянск, Краматорск и Покровск.

По данным сил обороны Украины, Российская Федерация запустила 38 ракет, включая баллистические ракеты воздушного базирования «Кинжал», баллистические ракеты «Искандер-М», гиперзвуковые крылатые ракеты «Циркон», крылатые ракеты Х-101, Х-22 и «Калибр», а также управляемые авиационные ракеты Х-59/Х-69. Жестоким ударам подверглись почти 100 гражданских объектов, включая медицинские и образовательные учреждения, жилые дома и бизнес-центры. В Кривом Роге в результате удара по административному зданию местного промышленного предприятия погибли 11 человек. В Киеве, наряду с больницей «Охматдет», целями ударов стали родильный дом, где погибли девять человек, и жилой дом, в котором русские убили семерых жителей, в том числе четверых детей.

Давайте не будем забывать о том, что причинение страданий украинским детям остается одним из центральных элементов российской агрессии с самого ее начала. Тех детей, которых Россия не может похитить и подвергнуть идеологической обработке, она убивает. Давайте не будем забывать о том, что Россия по-прежнему фигурирует в позорном перечне за преступления, совершенные ее военнослужащими в отношении детей. Давайте не будем забывать о том, что человек, сидящий сегодня во главе стола, представляет интересы разыскиваемого преступника, который подозревается в совершении преступлений в отношении детей и должен быть арестован на основании ордера, выданного Международным уголовным судом. В результате

вчерашнего удара по меньшей мере 47 человек погибли и более 190 получили ранения.

Посланник Путина прибегнул к своей обычной тактике отрицания реальности и перекладывания вины на украинские силы противовоздушной обороны. Я напоминаю о снимках, на которых четко видна приближающаяся к больнице российская ракета, о масштабах разрушений и рассказах очевидцев. Его комментарии о возможности полного уничтожения здания больницы, если бы Россия нанесла по ней удар, просто ужасны. Другие российские пропагандисты, в частности так называемые Z-блогеры, действуют более открыто. Z-блогеры — это администраторы российских пропагандистских каналов в социальных сетях с сотнями тысяч подписчиков. С учетом особенностей своей аудитории они — в отличие от своих коллег из российского дипломатического корпуса — открыто объясняют, чем продиктованы кровавые действия Кремля. Один из них, некий Роман Сапоньков, открыто заявил, что удар по детской больнице в Киеве пойдет на пользу России, отметив следующее:

«Такие нападения могут быть даже полезны, потому что западные обыватели, возможно, наконец подумают: «Черт, то же самое может случиться и с нами, а детский центр в Киеве очень похож на больницу в Варшаве...» Подобные инциденты могут сыграть нам на руку».

Они даже не скрывают, что совершают преднамеренные удары по больницам. Именно это русские регулярно делали в Сирии, начиная с 2015 года. Например, в апреле 2016 года они нанесли удар по главному детскому медицинскому центру в городе Алеппо, что привело к гибели двух десятков мирных жителей. Весьма показательно также, что в 2020 году Россия вышла из добровольного соглашения Организации Объединенных Наций, направленного на обеспечение безопасности больниц и доставки гуманитарной помощи в Сирии. Теперь они убивают украинских детей, а также стремятся запугать страны, которые требуют от России соблюдения Устава Организации Объединенных Наций.

Нападение на детскую больницу также свидетельствует о нежелании России участвовать в мирном процессе. Неудивительно, что Россия продолжает неистово уничтожать концепцию всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на осно-

ве принципов Устава Организации Объединенных Наций — концепцию, подчеркиваю, лежащую в основе как украинской формулы мира, так и резолюции ES-11/6 Генеральной Ассамблеи от 23 февраля 2023 года. Россия отказалась от своей обязанности соблюдать Устав Организации Объединенных Наций и фактически требует от международного сообщества признать ее право нарушать международное право.

Вместе с тем нападение на детскую больницу свидетельствует еще и о глубочайшем презрении России к любым мирным инициативам, независимо от того, кто с ними выступает. Морально-нравственные принципы и принципы руководства, которых придерживается Кремль, деградировали до такой степени, что он без колебаний идет на преступление, подрывающие мирные усилия тех стран, от которых этот мир теперь полностью зависит.

Россия — хуже раковой опухоли. Она перестанет убивать и совершать насилие только тогда, когда будет не в состоянии это делать. Необходимо сбивать российские ракеты. Необходимо уничтожать российские боевые самолеты на их базах. Необходимо предпринять решительные шаги, чтобы восполнить любой дефицит безопасности.

В настоящее время государства — члены Организации Объединенных Наций активно готовятся к Саммиту будущего. Мы ведем активные переговоры по заключительному документу, неотъемлемой частью которого является Декларация о будущих поколениях. Однако вопрос в том, о каком будущем идет речь, если убийца чувствует себя комфортно, сидя здесь, по колено в детской крови, в кресле Председателя. Как я уже говорил в этом зале в 2022 году, этот военный преступник попадет в ад, минуя чистилище (см. S/PV.8974), и останется там навечно. Но главное — как посадить его на скамью подсудимых до этого. Я не могу вынести мысли о том, как можно пожимать ему руку и соглашаться на обед с ним, оплаченный нажитыми на крови деньгами. Тошно думать, что примерно через неделю его бездушный начальник, г-н Лавров, будет руководить работой всех членов Совета в этом зале и читать им нравоучения о многостороннем подходе.

Сколько еще российских преступлений потребуется, чтобы начать решать вопрос об узурпации диктаторским кремлевским режимом места постоянного члена Совета, которое занимал Совет-

ский Союз? Какие злодеяния должны быть совершены, чтобы вето агрессора было проигнорировано и Совет Безопасности смог ответить на российскую агрессию и военные преступления?

Международное сообщество обладает необходимым потенциалом, чтобы дать агрессору надлежащие ответы — ответы на единственном языке, который понимает любой агрессор: сильные, решительные и единые действия, которые позволяют защитить Устав Организации Объединенных Наций, остановить его нарушения и обеспечить ответственность за все преступления, в том числе совершенные вчера.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово г-ну Ламбринидису.

Г-н Ламбринидис (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Северная Македония, Черногория, Албания, Украина, Республика Молдова, Босния и Герцеговина и Грузия, страны — члены Европейской ассоциации свободной торговли Исландия и Лихтенштейн, а также Андорра, Монако и Сан-Марино.

Как мы услышали от исполняющей обязанности заместителя Генерального секретаря Мсуйи и доктора Жовнира, вчера в результате нескольких серий массированных российских ракетных ударов по украинским городам погибли по меньшей мере 40 мирных жителей, включая детей, и более 150 получили ранения. Эти цифры растут ежедневно. В Киеве прямому ракетному удару подверглась детская больница «Охматдет» — детская больница. Изображения последствий этого теракта потрясают: родители в панике держат своих детей на руках на улице, а врачи и медсестры пытаются оказать первую помощь на фоне разрушений. Эти удары тут же решительно осудили Генеральный секретарь Гутерриш и Председатель Генеральной Ассамблеи Фрэнсис, а также многочисленные лидеры и деятели по всему миру. Они служат ярким напоминанием о том, почему российские вооруженные силы внесены Организацией Объединенных Наций в перечень тех, кто совершает грубые нарушения прав детей в вооруженных конфликтах. Нанеся удар по «Охматдету», символу украинской педиатрии, Россия в очередной раз продемонстрировала свою жестокость и абсолютную неискренность в отношении

мирных переговоров. Можно только представить, каких еще ужасов удалось избежать благодаря от важной работе военнослужащих украинской ПВО.

Налицо поразительный парадокс, когда государство-член, возглавляющий в настоящее время Совет Безопасности — орган, отвечающий за поддержание мира и безопасности, — прямо сейчас усиливает удары по гражданской инфраструктуре Украины, включая больницы и электростанции страны. Такие систематические авиаудары по мирному населению и критически важной гражданской инфраструктуре Украины являются нарушением международного гуманитарного права и должны быть немедленно и безоговорочно прекращены.

В докладе, опубликованном на прошлой неделе, Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека подробно описало нанесение Россией ударов по объектам энергетической инфраструктуры и использование так называемых «двойных ударов», при которых высокоточным оружием наносится два удара по одному и тому же месту в течение короткого промежутка времени, что приводит к дополнительным жертвам среди мирных жителей и сотрудников служб спасения. Таковы факты. Россия и ее руководство должны понести полную ответственность за развязывание агрессивной войны, за совершение других наиболее тяжких преступлений по международному праву, а также за нанесенный в ходе развязанной ей войны колоссальный ущерб.

Позже на этой неделе Генеральная Ассамблея проголосует по проекту резолюции, касающейся угроз Запорожской атомной электростанции и поддержки работы Международного агентства по атомной энергии по обеспечению технической и физической ядерной безопасности на Украине. Впервые в истории атомная электростанция, причем крупнейшая в Европе, была незаконно захвачена иностранным агрессором. Важно не забывать историю. История, включая Чернобыльскую катастрофу 1986 года, научила всех нас экзистенциальной важности обеспечения технической и физической ядерной безопасности. Безответственные действия России подвергают опасности всех нас. Именно поэтому мы надеемся и ожидаем, что все государства — члены Организации Объединенных Наций решительно поддержат проект резолюции и инициативу по обеспечению ядерной безопасности.

В заключение я не могу не подтвердить, особенно после этих бесчеловечных ударов, что ЕС неизменно поддерживает независимость, суверенитет и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границ. ЕС будет продолжать поддерживать Украину и выступать в поддержку соблюдения Устава Организации Объединенных Наций в ответ на незаконную агрессию России настолько долго, насколько это потребуется.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Польши.

Г-н Щерский (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить сегодняшних докладчиков за их сообщения и личные наблюдения.

Чуть более трех недель назад в швейцарском Бюргенштоке собрались представители разных стран, чтобы найти путь к справедливому миру на Украине. Заключительный документ этой конференции, подписанный 90 странами и международными организациями, начинается следующим образом:

«Продолжающаяся война Российской Федерации против Украины по-прежнему влечет за собой масштабные человеческие страдания и разрушения и порождает риски и кризисы, имеющие последствия для всего мира».

Всего 24 часа назад действия агрессора послужили еще одним леденящим душу напоминанием о том, насколько точны эти слова. В ходе неспровоцированной войны России продолжают совершаться также неспровоцированные неизбирательные нападения на ни в чем не повинных и находящихся в наиболее уязвимом положении людей.

С момента начала полномасштабного военного вторжения в феврале 2022 года российские войска совершили атаки на крупнейшую украинскую атомную электростанцию в Запорожской области и крупнейшую украинскую плотину в Каховке, теперь же — без малейшего зазрения совести — взяли на прицел крупнейшую украинскую детскую больницу в Киеве, где сотни юных пациентов ищут помощи и покоя.

Это нападение было немедленно осуждено многими мировыми лидерами, в том числе высшим руководством нашей страны, которое в тот самый день принимало в Варшаве президента Зеленского.

Нам крайне важно также собраться сегодня в этом зале для того, чтобы вновь осудить совершаемые Россией злодеяния, особенно в месяц, когда последняя председательствует в Совете Безопасности, и еще раз громко заявить, что согласно международному гуманитарному праву больницы находятся под особой защитой. Важно, чтобы мир услышал правду о том, что Россия намеренно создает гуманитарную катастрофу на Украине посредством совершения своих нападений, используя их в качестве инструмента для ведения кампаний по распространению дезинформации, о чем мы также сегодня слышали.

Польша должным образом отмечает, что в докладе Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах за 2023 год (S/2024/384) второй год подряд «российские вооруженные силы и связанные с ними вооруженные группы» справедливо определены как «стороны, совершающие серьезные нарушения».

На Украине Россия не только совершает столь жестокие нападения, как нападение на детскую больницу в Киеве, но и продолжает прибегать к своей позорной практике насильственного перемещения украинских детей. Такие действия являются нарушениями норм международного права, включая Женевские конвенции, Конвенцию о предупреждении преступления геноцида и наказании за него и Конвенцию о правах ребенка, и представляют собой военное преступление, за которое Россия должна понести ответственность.

Дети, которые остаются на Украине, подвергаются риску смерти или потери здоровья и располагают весьма ограниченными возможностями для развития и получения образования. Позвольте мне четко заявить, что дети сталкиваются с этим не только на Украине, но и в рамках каждого конфликта, в котором дети целенаправленно избираются мишенью.

По оценкам некоторых экспертов в области средств массовой информации, Россия потратила вплоть до 250 млн долл. США на вчерашний ракетный обстрел ряда целей в нескольких украинских городах.

Вместо того чтобы тратить деньги на лечение собственных детей, Россия предпочитает направлять сотни миллионов на убийство детей на Украине. И дело не только в Украине. Денег, потраченных

на эту однодневную атаку, хватило бы, чтобы построить несколько больниц в развивающихся странах. Ведущаяся Россией война дорого обходится всем, будь то по части гибели людей или по части материального ущерба.

А теперь представьте себе цену ядерной катастрофы. Именно поэтому Генеральная Ассамблея вскоре проведет голосование по проекту резолюции, в котором осуждается российская агрессия против Украины и направлен обращенный к Москве настоятельный призыв воздержаться от проведения своей ядерной лотереи, заключающейся в незаконной оккупации Запорожской атомной элек-

тростанции и подвергающей всех нас такому большому риску.

Мы искренне надеемся, что это предложение получит как можно более широкую поддержку, что позволит подчеркнуть нашу приверженность делу восстановления мира на Украине в соответствии с основополагающими принципами суверенитета и территориальной целостности, предусмотренными Уставом Организации Объединенных Наций, и что согласуется с декларацией, принятой на последнем саммите по вопросам мира в Швейцарии. Давайте спасем детей от бедствий войны.

Заседание закрывается в 12 ч 05 мин.